

12月20日至23日,由中国晚报工作者协会主办、羊城晚报报业集团承办的全国百家主流媒体社长总编广东高质量发展调研采访先后来到广州、中山、江门,走进一线现场,零距离感受广东推动高质量发展的新进展新成效。

全国主流媒体社长总编广东高质量发展调研采访侧记

行程的脚步



江门开平市塘口镇自力村碉楼群



中山市三乡镇雍陌村郑观应故居



广州无限极(中国)全球总部

登深中通道: 超级工程进入“精装修”阶段

浩瀚的伶仃洋上,深中通道宛如一条巨龙静静伏卧。寒风中,各类施工有序进行,建设者们正加紧推进这项超级工程的“精装修”工作,为如期通车奋力拼搏。

作为粤港澳大湾区核心交通枢纽工程,深中通道全长24公里,集“桥、岛、隧、水下互通”于一体,其中海底隧道长约6.8公里。今年6月,深中通道海底沉管隧道在伶仃洋海底实现合龙。此后,建设者们又完成了沉管内全部压舱混凝土的浇筑。11月28日,海底沉管隧道实现贯通,意味着深中通道的主线正式贯通。

据介绍,深中通道的设计为双向8车道,设

计时速100公里,计划于2024年建成通车。届时,深圳与中山的车程,将从现在的2小时缩减为约20分钟,珠江口东西两岸城市群也将跨海“牵手”,更加紧密地联系在一起。当深中通道管理中心工作人员介绍深中通道超大型集群工程的技术难点后,新华社社党党委委员、扬子晚报总编辑王文坚在聆听时不由得发出感慨:“深中通道不愧是撬动大湾区新格局的‘超级工程’!”这“刷新”了他对大湾区这片热土的认识,“这里的发展可谓日新月异,相信未来将形成更大发展合力,迎来更广阔天地。”

作为深中通道的西岸桥头堡,中山市翠亨

新区未来将是深圳资源外溢的首要承接地。目前,新区正在抢抓“双区驱动”重大战略机遇和深中通道建设窗口期,加快推进开发建设。按照规划,翠亨新区将在深中通道通车前基本建成交通基础设施和公共配套设施,城市形态和功能基本成型。同时,将依托产业基础和中山大学药物创新研究院等创新平台,构建以健康医药、新能源与高端装备制造、新一代信息技术、现代服务业四大主导产业与若干未来产业X为产业发展方向的“4+X”产业体系,积极对接深圳等重点城市优质科技、产业和创新资源,打造湾区西岸创新高地、产业高地和人才高地。

看故居碉楼: 守正创新开发独特文化资源

在广州这座千年商都感受企业文化,在中山这座伟人故乡领略近代文化,在江门这座华侨之城品味华侨文化,“文化”成为调研采访中的又一个高频词。

孙中山故居纪念馆、自力村碉楼群、赤坎华侨古镇——在这些地方,调研采访团近距离与历史对视,与时间对话。

中山是一代伟人孙中山先生的故乡,也因此得名。社长总编们走进孙中山故居纪念馆参观,

纵深了解孙中山先生生平事迹和内涵丰富的孙中山文化资源。据介绍,作为国家一级博物馆、国家AAAAA级旅游景区核心景区,孙中山故居纪念馆在注重保护好全国重点文物保护单位孙中山故居的同时,还管理中国历史文化名村翠亨村、广东省文物保护单位杨殷故居、陆皓东故居、杨心如故居以及翠亨村周围20多处文物保护单位。孙中山故居纪念馆坚持“保护文物及其环境求发展”的宗旨,坚持“有特色才有生命力”的理

念,坚持“守旧”——守护价值、守护记忆、守护历史文化,并以现代管理理念及技术手段开展业务和实施管理工作积极创新。有关负责人介绍,孙中山故居纪念馆的展示体系以“孙中山及其成长的社会环境”为主题,依托中国历史文化名村翠亨村,兼具历史纪念性和民俗性,将物质文化遗产与非物质文化遗产相结合,构成立体多元、与观众互动、独具特色和丰富内涵的展示体系,具备了现代生态博物馆的基本要素。

参观典型村: 广东“百千万工程”亮点多多特色鲜明

12月22日下午,社长总编们走进中山市三乡镇雍陌村、五桂山街道桂南村两个省级典型村,实地了解中山深入实施“百千万工程”(广东省“百县千镇万村高质量发展工程”的简称)的亮点特色。

位于三乡镇东北部的雍陌村已立村近千年,村内古建筑、古祠堂、古树名木遍布。社长总编们漫步在雍陌上街,青砖、木门、石板街映入眼帘,统一而不单调的标识牌设计搭配古色古香的传统装饰元素,相得益彰。调研中,这座千年古村独具特色的高“颜值”和优美的人居环境给大家留下了深刻印象。

据相关负责人介绍,早在2021年,三乡镇

就开展了雍陌上街岐澳古道示范段的风貌提升工程,使雍陌上街有了崭新的面貌。在此基础上,修缮好的传统风貌建筑在村委会的统筹下进一步盘活利用,引入民宿、传统小吃、非遗体验等独具特色的业态,使得整个雍陌上街生机勃勃。其中,在引入职业经理人的专业化运营下,成功打造的“美宿·雍陌”民宿项目获得“2022年中山市特色民宿”“2022年度新锐美宿”及2022-2023年“广信杯”大湾区“最美民宿”大赛“最美旅游民宿”等荣誉称号。

五桂山街道桂南村总面积19.37平方公里,其中林地面积占比77.2%,有着得天独厚的生态资源。在深入实施“百千万工程”过程中,桂南

村坚持以产业振兴作为实际工作切入点,深挖特色,加快推进原野之上、旗溪香草生活农场、小野玩校等产业优化提质,推动农业、美食、露营、芳香产业融合发展;紧抓低效工业厂房升级改造,为产业转型升级注入“造血”功能。据介绍,桂南村创立了中山市首家由股联社全资控股的村集体文旅公司,实行“村集体文旅公司赋权运营+OTA平台变现存量+(智力团队)自投业态创造增量”的工作模式,做大增量。同时立足“湾区研学旅游第一村”的产业定位,划分村内3大自然片区,实行错位互补的区域协同发展策略,进一步释放农文旅融合发展效应。

走进无限极: 触摸大健康产业高质量发展脉搏

如今,中医药和养生文化深入人心,健康产业迎来千载难逢的新机遇。

无限极(中国)有限公司是李锦记健康产品集团旗下成员,成立于1992年,是一家从事中草药健康产品研发、生产、销售及服务的现代化大型企业。

12月21日上午,步入与广州塔、广东省博物馆等羊城地标同获中国建筑领域最高荣誉“鲁班奖”的广州无限极广场,两栋以超空中中

斜交连廊连接的鎏金曲面大楼,极具艺术律动感和视觉冲击力。有“曲线女王”之誉的建筑师扎哈·哈迪德以一个无限符号的创新设计来契合无限极“永远创业”的企业精神。

在这座看起来像博物馆、美术馆的未来科技感地标建筑中,来自全国百家主流媒体的社长总编们了解到,在无限极全球研发中心,一支由多领域、多学科的博士、硕士及专业技术人员组成的中草药健康产品研发团队,与剑桥大学、

诺贝尔奖获得者霍夫曼团队等全球优秀的科研机构及专家展开合作。目前,无限极已经拥有651项有权专利,并在中草药及多糖领域进行专利布局。

无限极(中国)有限公司行政总裁黄健龙表示,未来,无限极将充分发挥自身领先优势,研发生产更多高品质的中草药健康产品,满足更多消费者的健康需求,助力大健康产业高质量发展。